

# 社会保险统筹与经济发展的相关性探索

彭美

(萍乡市社会保障服务中心,江西萍乡 337000)

**摘要:**在社会快速发展的过程中,社会保险统筹与经济发展有着密切的关系。完善的社会保险统筹可以有效地促进经济发展,国家也在不断地提高社会保险统筹的重要性,从而能够更快地实现共同富裕。本文主要探讨了社会保险统筹与经济发展的相关性。

**关键词:**社会保险统筹;经济发展;相关性

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.113**

## 1 引言

社会保险统筹主要是指以相关的法律法规为基础,结合个体和企业设定一定比例的资金,当参保者离退休后,在养老方面所使用的社会保险资金。其在维护社会稳定、促进经济发展等方面起到了重要作用。

## 2 社会保险的特点

社会的文明程度可以通过社会保险工作体现出来,良好的社会管理工作,可以促进医疗、养老机制的进一步完善,从而提高人民的生活水平,促进社会经济的进一步发展。社会保险具有以下几方面的特点:(1)强制性。社会保险统筹主要是依据相关的法律法规进行缴纳的,具有强制实施的特点。企业以及个人对参保项目无权进行更改,并且需要根据相关的法律法规进行参保以及缴费的业务<sup>[1]</sup>。(2)互济性。参保人需要根据不同种类的保险缴纳不同的费用。在缴纳参保费用的过程中需要遵守共同承担风险的原则,即保险费用由个人、用人单位以及政府承担,并按照既定的缴费比例进行分担。(3)非营利性。社会保险统筹是由社保部门统一办理的,在办理过程中并没有掺杂营利性经营的过程,属于为人民服务的一项业务。

## 3 社会保险统筹在经济发展中的作用

在社会经济快速发展的过程中,社会保险的统筹工作起到了重要作用,比如说维护社会发展的稳定,促进市场经济的发展等等,具体来说主要表现在以下几个方面:(1)维护社会发展的稳定。在社会经济发展的过程中,完善的社会保险机制可以有效地提高人民群众的生活水平。当人们的生活水平有所提高时,才会为人们带来良好的社会满足感,从而促进社会的稳定和谐。对社会保险进行统筹工作的主要目的在于完善在执行、发展社会保险过程中出现的不足,维护社会保险的公平性,降低因不和谐的因素引起社会稳定的几率,从而促进社会和谐稳定的发展,为我国建设社会主义强国提供坚实保障<sup>[2]</sup>。(2)促进市场经济的稳定发展。完善的社会保险制度可以有效地保证人们在社会发展中的合法利益,从而促使人们可以以饱满的热情对待工作,从而促进企业经济效益以及个人绩效的提升,在此过程中整个社会的经济也会有所增长。目前,我国经济处于快速发展的过程中,而且老龄化进程不断加快以及人口基数较为庞大,为商业保险行业和社会经济的发展起到了促进作用。(3)保证市场金融的稳定发展。金融投资资金来源的重要渠道之一就是社会保险。可以说,稳定增长的社会保险可以对金融市场的稳定发展起到促进作用。我国鼓励保险公司上市并给予相应的政策支持的重要原因就在于社会保险在经济活动中占有重要地位,稳定发展的保险行业可以维护金融市场的稳定。

## 4 社会保险统筹促进经济发展的措施

虽然说社会保险统筹工作还存在着一定的不足,但是相关部门也在积极寻找对策以便解决这些问题。相关部门可以通过采取以下几个方面的措施,从而达到社会保险统筹促进经济发展的目的。(1)切实保障参保人的自身利益。参保人是社会保险统筹的最终受益人,参保人在促进社会经济发展的过程中起了重要作用。因此,在进行社会保险统筹管理工作的过程中,中心点在于参保人,并需要对参保人的自身利益进行保障,确保公平公正的对待每位参保人。除

此之外,相关部门不仅需要保证参保人的利益,而且进行社会保险统筹工作的过程中需要将工作做到公开透明,确保参保人在投保的过程中了解投保资金的具体流向,并对相关的法律法规有所了解,从而在投保的过程中做到心中有数<sup>[3]</sup>。(2)建立风险监督机制。社会保险的运营风险可以通过完善的风险监督机制来降低,这将会减少人力及物力的投入。因此,在完善社会保险统筹制度的过程中需要建立完善的风险监督机制。通过这一机制,相关部门可以接收到有效的相关反馈信息,从而制定反映民生的政策。与此同时,相关部门还需要鼓励人民群众积极的反映社会保险统筹工作中存在的不足,并根据人民群众反映的问题进行有针对性的解决。除此之外,在建立监督机制的同时,可以为工作人员建立相应的奖惩制度,做到奖罚分明,从而促使工作人员不断提高自己的专业素养以及工作能力,最终达到保证社会保险统筹工作得到良好运转的目的。(3)强化可持续发展政策。随着社会经济的不断发展以及信息化时代的到来,我国经济进入了高速发展的阶段,这为环境以及资金运转带来了巨大的压力。目前,国家在发展的过程中不断倡导可持续发展战略,这对人类的可持续性发展具有重要意义。可以说,可持续性发展战略对社会保险统筹行业的发展同样具有重要作用。因此,相关部门在落实社会保险统筹各项政策的过程中,需要大力提倡可持续发展战略,并提供相应的政策支持以及设立相关的法律法规,从而对促进社会经济的发展起到积极作用。(4)完善社保统筹制度。相关部门在对养老保险等方面的制度在不断地进行完善,比如说完善了职工养老保险个人账户政策、出台了职工基础养老金统筹方案等等。除此之外,相关部门也在不断完善医疗保险制度,比如说目前基本实现了异地就医的政策。

## 5 结束语

在市场经济不断深入的背景下,社会保险统筹工作也取得了较大的进步。建立社会保险统筹制度具有重要意义,具体表现在两方面:一方面,其可以促进社会稳定、和谐的发展;另一方面,基金的管理和运行工作也得到了相应的完善。因此,相关部门需要不断完善社会保险统筹制度,以人民为中心,切实保障人民群众的利益,从而促进社会保险统筹制度的可持续性发展,最终达到维护社会稳定以及促进经济发展的目的。

## 参考文献

- [1]于传莲.社会保险统筹与经济发展的相关性探究[J].人力资源管理,2017,000(004):291-292.
- [2]王彩云.社会保险统筹与经济发展相关性分析[J].现代经济信息,2016,000(036):142-142.
- [3]陈玲,孟迪.我国社保支出与经济增长的相关性研究——基于VAR模型的实证[J].长沙理工大学学报(社会科学版),2018,v.33;No.146(04):106-112.

**作者简介:**彭美(1987,07-),江西萍乡人,女,汉族,大学本科,工伤待遇科,科员,中级经济师。